

120年的等待， 这盛世如沃所愿

勒沃库森终于赢得了早该属于他们的德甲冠军——以摧枯拉朽般的优势！
恭喜勒沃库森——以道姆、卡尔蒙德、托普穆勒、沃勒尔、巴拉克……之名！

本版撰稿 本报记者 林龙

努力终究会有回报。可能会迟，但一定会到。如果因此等待太久，那收到的回报也将是“报复性”的。在先后五次获得亚军之后，拥有120年建队历史的勒沃库森终于圆了德甲冠军梦。而其夺冠优势之巨大，多少也能弥补前几次与冠军失之交臂的遗憾。

首先是5比0的圆满句号。如果注定要夺冠，那还有什么比这样一场酣畅淋漓的胜利为夺冠大戏收官更合适？虽然0比5的失利对不来梅而言很痛，但已经和沙拉盘有过四次亲密接触的“不来梅”，为勒沃库森做一次背景板也未尝不可。

比5比0胜利更完美的是，进球者分别来自博尼费斯、扎卡和维尔茨。作为勒沃库森本赛季的头号前锋，博尼费斯为勒沃库森首开纪录，这

是最合适的人选。虽然联赛进球“仅”为11个，但对于因伤而缺席了多达10场比赛的尼日利亚射手而言，这个成绩对得起球队对他的期待。打进第二球的是扎卡，这是勒沃库森的领袖，由他来为勒沃库森锁定胜局，同样再合适不过。而身为勒沃库森的未来之星，维尔茨用职业生涯的首个帽子戏法来为完美赛季画一个完美句号——比完美更完美。

当然，最完美的还是勒沃库森完成了43场不败的纪录。这其中包括了德甲联赛的25胜4平，德国杯的五连胜，以及欧联杯的8胜1平。这追平了尤文图斯于2011-2012赛季创下的五大联赛不败纪录，但以勒沃库森的势头，超越尤文图斯而成为五大联赛No.1只是时间的问题。仅仅在一年多之前，勒沃库森还是濒临降级的球队，而如今他们却以43场不败纪录而成

为五大联赛第一个冠军。如果足球有奇迹，这差不多就是了。如果足球有美好，那最美不过这赛季的勒沃库森！

德国人固有的刻板和内敛让勒沃库森的球迷直到维尔茨第90分钟将比分锁定在5比0的时候才冲入球场，而裁判也适时吹响比赛结束的哨音。所有在场的勒沃库森球迷有幸见证了这一历史性的疯狂时刻。俱乐部为此等待了整整120年，更因为2002年的“三亚王”失败而足足痛苦了22年。而这一切，都结束了。勒沃库森从此“站起来了”！

另外也不要忘记，勒沃库森是提前五轮夺冠的。这“归功于”拜仁的衰败，但即便是拜仁球迷在此时此刻也和其他德国球迷一样，乐见勒沃库森的夺冠。

这样的德甲，才正常！这样的德甲，才有生命力！



“千年老二”自此摘帽

作为G14联盟第一次扩军时就赫然在列的球队，勒沃库森坐享欧洲豪门的荣耀已廿年有余。但，从未赢得德甲冠军的事实却让他们的豪门底色一如镀金的冠军戒指，假得很真实，也很脆弱。

自1979年升入德甲以来，勒沃库森从未降过级，并赢得过1987-1988赛季的联盟杯冠军以及1992-1993赛季的德国杯冠军。有拜耳医药作为坚强后盾，勒沃库森早已具备了豪门的一切条件，所差的只是一个联赛冠军的背书，但就像至尊宝和紫霞仙子的爱情。曾经有一次——不对，是好几次——夺冠的机会摆在他们面前，但勒沃库森却没有“珍惜”……人世间最痛苦的事莫过于此。

1996-1997赛季，名不见经传的道姆率领勒沃库森开始第一次冲冠历程，虽然最终仅比拜仁少2分而屈居亚军，但此时他们并未真正成熟，所以骄

傲大于失望。两年之后，勒沃库森再次位列拜仁之后而屈居亚军。积分差距变成15分，但勒沃库森却更加自信，并期待有“事不过三”的好运。1999-2000赛季，勒沃库森果真力压拜仁直到最后一轮，只要不输球就能确保冠军。但面对实力远逊于自己的翁特哈兴，巴拉克第20多分钟的时候却打进一记诡异的乌龙球，最终0比2输给对手。他们积分和拜仁相同，却因净胜球差距而第三次倒在拜仁身后。

自此，勒沃库森成了德国球迷心目中最悲情的代表。拜仁名字叫Bayern，拜耳名字叫Bayer，两者之间差的这个“N”似乎就成了勒沃库森的宿命。这个“N”可以代表着德语里的“不”（Nein）——拜仁对拜耳说“不”。对于中国球迷而言，这个“N”当然也可意味着被收录至牛津词典并成为欧美流行语的“Niubility”（牛）——拜仁比拜耳“牛”。

“三亚王时代”的那些花儿

历史上从勒沃库森走出的球星很多。像1990年世界杯冠军队的主力前锋沃勒尔，以及当年从民主德国一起投奔而来的基尔斯滕和沃恩斯，又如为低谷中的勒沃库森做出卓越贡献的基斯林，等等。但，最让球迷难忘的肯定是那些最后时刻痛失联赛冠军的球员，尤其1999-2000赛季以及2001-2002赛季的那批队员。

德国人心目中的勒沃库森，其魅力更多在于“三亚王”时代的悲情。如今修成正果，曾为勒沃库森默默盛开的鲜花，他们都老了吧？他们在哪里呀……”

最“耀眼”的一朵非米夏埃尔·巴拉克莫属。1999-2000赛季的勒沃库森第一次达到巅峰。在道姆的率领

下，他们完全碾压同样正奔赴巅峰的拜仁，一切都顺利，直到最后一轮毁于巴拉克鬼使神差的乌龙球。此时的德国足球青黄不接，正处于历史性谷底，巴拉克是承袭德国足球崛起希望的第一人。所以，勒沃库森的情更由此而放大。更悲哀的是两年之后。身为勒沃库森和德国队双料领袖的巴拉克带领勒沃库森在联赛、杯赛和欧冠中一路高歌猛进，但最终却都与冠军失之交臂而成就“三亚王”的悲剧，巴拉克本人甚至因为世界杯的亚军而在同一年遭遇四次失冠的打击。

仿佛勒沃库森所有的悲情都浓缩在了2002年的巴拉克一人身上。如今勒沃库森终于可以为冠军而欢呼，

香槟和鲜花从中依稀可见当年巴拉克落寞的背影。他并不孤单，德甲历史上体积最大的CEO——卡尔蒙德的记忆也永远不会被抹去。当年180公斤的超级大胖子，连走路都很困难，勒沃库森却在他的率领下赢得了四次亚军。早已退休的卡尔蒙德几年前做了缩胃手术，体重锐减90公斤而严重脱相，但精神依然矍铄。“我始终认为，2001-2002赛季的勒沃库森是史上最好的一支。”

那支队伍除了巴拉克之外，后防线有卢西奥和诺沃特尼，以及阿根廷人普拉森特，中场还有“白色巴西人”施耐德、真正的巴西人泽·罗伯托，还有来自土耳其的10号巴斯图尔克。前锋线有贝尔巴托夫，还

到了2001-2002赛季，勒沃库森的悲剧色彩达到最高潮。他们先后在联赛、杯赛和欧冠三项赛事中都屈居亚军。虽然这次联赛终于超越拜仁，但却被多特蒙德横刀夺爱，欧冠决赛又倒在齐达内的“天外飞仙”之下。史无前例的“三亚王”悲剧让勒沃库森(Leverkusen)自此拥有了亚军库森(Vizekusen)的绰号。这个打击让他们此后多年都萎靡不振。即便2010-2011赛季再赢一次亚军，但所有人都麻木了，包括他们自己。甚至，“亚军库森”也不再被认为是耻辱，反而得到德甲联盟的官方认可而成为勒沃库森的专利。如果其他人想用，勒沃库森是不答应的。

这也说明勒沃库森已走出历史阴影，从零开始。不再纠结于执念，幸福却可期而至。他们比至尊宝的运气好那么一点点，当上天趁着今年拜仁不争气而又给了他们重来一次的机会后，勒沃库森终于懂得珍惜了。

“亚军库森”的帽子终于可以摘掉了。“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”。自此，勒沃库森可真正与拜仁、多特这样的豪门为伍了。



有诺伊维尔。主教练是托普穆勒，他的一头乱发和边抽烟边指挥比赛的经典场景，在德甲的历史上依然隽永。

“三亚王”的悲剧彻底击垮了勒沃库森的雄心，球员很快就各奔东西。巴拉克、卢西奥和泽罗伯托先后去了拜仁，贝尔巴托夫去了英超，托普穆勒去了格鲁吉亚。“史上最好的勒沃库森”很快就沦为了一支保级球队……

“龙哥”执牛耳英雄不问出处

夺冠的勒沃库森在豪门世界登堂入室，夺冠的这些球员也会在城市的英雄榜里青史留名。而排在第一位的，非主教练阿隆索莫属。勒沃库森的成功证明了，一个好的教练对于足球运动而言该有多么的重要。

来到勒沃库森之前的阿隆索，执教经历乏善可陈，履历近似白纸一张。但就像球员需要天赋，教练亦然。更何况，后腰出身的阿隆索，球员时代的天赋也是拔尖的。后腰球员的球商是球队中最高的一档，而阿隆索又是后腰球员中最高的一档。球商和智商紧密挂钩，而阿隆索的情商又特别高，很早就开始为退役后的生涯做规划。据瓜迪奥拉回忆，在他执教拜仁的时候，阿隆索经常会向他请教只有教练才会关注的问题。智商情商都高，又师从于世界最好的名帅，阿隆索想不成功都难。选择他来执教，是勒沃库森这几十年来做的最正确决定！

球队当中，俊采星驰。如属于未来的维尔茨，20岁的他身价已超过1亿，不久的将来创下世界转会纪录也是可以期待的。还有右路的弗林蓬，他如今的身价已比三年前加盟时翻了五倍。以及左路的西班牙人格里马尔多，等等。但，勒沃库森能踢出这么成功的一个赛季，作为球队领袖以及中场灵魂的老将扎卡理应享有最多的掌声。如果阿隆索是运筹帷幄的元帅，他就是决胜于千里之外的将军。勒沃库森的成功，二者缺一不可。

当然，球队的每个成员都是英雄。如世界级的后腰扎卡、“绝杀之王”希克、老而弥坚的霍夫曼、名如其人的若纳坦·塔……而随着阿隆索的宣布留任，勒沃库森英雄们的脚步不会停歇。今年的联赛冠军，只是刚刚开始！